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28 straipsnis. Denatūruotas etilo alkoholis, kuriam akcizai netaikomi 

 

Akcizai netaikomi šiam etilo alkoholiui: 

1) denatūruotam pagal atitinkamos valstybės narės reikalavimus ir panaudotam ne 

maistui skirtų produktų gamybai arba gamybos įrangos, naudojamos šiam konkrečiam 

gamybos procesui, techninei priežiūrai ir valymui. Lietuvos Respublikoje tokius denatūravimo 

reikalavimus nustato Vyriausybė ar jos įgaliota institucija. Denatūruotas etilo alkoholis, kuris 

dar nėra panaudotas šiame punkte nustatytais būdais, turi būti gabenamas taikant akcizų 

mokėjimo laikino atidėjimo režimą; 

 

Komentaras 

 

1. Pagal šio punkto nuostatas, akcizai netaikomi pagal atitinkamos ES valstybės narės 

reikalavimus denatūruotam etilo alkoholiui, kuris yra panaudotas ne maistui skirtų produktų gamybai 

arba gamybos įrangos, naudojamos šiam konkrečiam gamybos procesui, techninei priežiūrai ir 

valymui. 

Analizuojamos lengvatos taikymo tvarką Lietuvoje nustato Direktyvos 92/83/EEB 27 

straipsnio 1 dalies b punkto taikymo Lietuvos Respublikoje taisyklės, patvirtintos Lietuvos 

Respublikos Vyriausybės 2002 m. birželio 4 d. nutarimu Nr. 821 „Dėl Lietuvos Respublikos akcizų 

įstatymo įgyvendinimo“ (toliau šio straipsnio komentare - Taisyklės), kuriose nustatoma kokiais 

atvejais akcizai netaikomi už denatūruotą etilo alkoholį. Taigi, analizuojamu atveju akcizai gali būti 

netaikomi: 

1.1. Lietuvoje denatūruotam etilo alkoholiui; 

1.2. iš kitos ES valstybės narės atgabenamam denatūruotam etilo alkoholiui; 

1.3. Lietuvoje importuojamam denatūruotam etilo alkoholiui. 

2. Pagal Taisykles Lietuvoje denatūruotam etilo alkoholiui akcizai netaikomi tik vienu iš šių 

atvejų, jeigu jis: 

2.1. denatūruotas pagal kurią nors Etilo alkoholio denatūravimo formulių sąraše, patvirtintame 

Lietuvos Respublikos finansų ministro 2002 m. birželio 5 d. įsakymu Nr. 154 „Dėl Lietuvos 

Respublikos akcizų įstatymo įgyvendinimo“ (toliau šio straipsnio komentare – Denatūravimo 

įsakymas), nurodytą formulę ir panaudotas atitinkamos formulės panaudojimo srityse apibrėžtose 

Denatūravimo įsakyme; 

2.2. denatūruotas pagal kurią nors Denatūravimo įsakymo sąraše nurodytą formulę ir skirtas 

panaudoti šiame sąraše nustatytose atitinkamos formulės panaudojimo srityse, jeigu tokio etilo 

alkoholio įsigyja (jį naudoja) asmuo, turintis atitinkamą leidimą, išduotą Nedenatūruoto ir 

denatūruoto etilo alkoholio pardavimo, leidimų pirkti ir naudoti nedenatūruotą etilo alkoholį, leidimų 

pirkti ir naudoti denatūruotą etilo alkoholį, leidimų naudoti denatūruotą etilo alkoholį išdavimo 

taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. gegužės 14 d. nutarimu Nr. 589 „Dėl 

Nedenatūruoto ir denatūruoto etilo alkoholio pardavimo, leidimų pirkti ir naudoti nedenatūruotą etilo 

alkoholį, leidimų pirkti ir naudoti denatūruotą etilo alkoholį ir leidimų naudoti denatūruotą etilo 

alkoholį išdavimo taisyklių patvirtinimo“ (toliau šio straipsnio komentare – Pardavimo taisyklės), 

nustatyta tvarka. 

Etilo alkoholis, kad jam nebūtų taikomi akcizai, Lietuvoje gali būti denatūruojamas tik 

akcizais apmokestinamų prekių sandėlyje. 

3. Iš kitos ES valstybės narės atgabenamam denatūruotam etilo alkoholiui akcizai netaikomi 

tik vienu iš šių atvejų, jeigu jis: 

3.1. denatūruotas pagal kurią nors Denatūravimo įsakymo sąraše nurodytą formulę ir 

panaudotas atitinkamos formulės sąraše nustatytose panaudojimo srityse; 

3.2. denatūruotas pagal kurią nors Denatūravimo įsakymo sąraše nurodytą formulę ir skirtas 

panaudoti atitinkamos formulės sąraše nustatytose panaudojimo srityse, jeigu toks etilo alkoholis į 
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Lietuvą atgabenamas taikant akcizų mokėjimo laikino atidėjimo režimą ir tokį etilo alkoholį įsigyja 

(jį naudoja) asmuo, turintis atitinkamą leidimą, išduotą Pardavimo taisyklėse nustatyta tvarka; 

3.3. yra ne maistui skirtuose produktuose ir tokiems ne maistui skirtiems produktams ES 

valstybėje narėje, iš kurios šie ne maistui skirti produktai atgabenami, leidžiama naudoti šį 

denatūruotą etilo alkoholį netaikant jam akcizų, išskyrus skystuose kosmetiniuose spirituose, kurių 

faktinė tūrinė alkoholio koncentracija procentais yra didesnė kaip 60 procentų, ir burnos skalavimo 

skysčiuose, kurių faktinė tūrinė alkoholio koncentracija procentais yra didesnė kaip 20 procentų, 

esantį denatūruotą etilo alkoholį, denatūruotą pagal etilo alkoholio denatūravimo formulę, kurioje 

denatūranto izopropilo alkoholio kiekis yra 10 arba mažiau litrų 1 hektolitrui absoliučiojo etilo 

alkoholio. 

4. Lietuvoje importuojamam denatūruotam etilo alkoholiui akcizai netaikomi tik vienu iš šių 

atvejų, jeigu jis: 

4.1. denatūruotas pagal kurią nors Denatūravimo įsakymo sąraše nurodytą formulę ir 

panaudotas atitinkamos formulės sąraše nustatytose panaudojimo srityse; 

4.2. denatūruotas pagal kurią nors Denatūravimo įsakymo sąraše nurodytą formulę ir skirtas 

panaudoti atitinkamos formulės sąraše nustatytose panaudojimo srityse, jeigu tokį etilo alkoholį 

importuoja asmuo, turintis atitinkamą leidimą, išduotą Pardavimo taisyklėse nustatyta tvarka. 

5. Pažymėtina, kad denatūruotas etilo alkoholis, kuris dar nėra panaudotas ne maistui skirtų 

produktų gamybai arba gamybos įrangos, naudojamos šiam konkrečiam gamybos procesui, techninei 

priežiūrai ir valymui, į Lietuvą iš kitų ES valstybių narių turi būti gabenamas taikant akcizų mokėjimo 

laikino atidėjimo režimą, t. y., toks denatūruotas etilo alkoholis turi būti gabenamas su elektroniniu 

akcizais apmokestinamų prekių vežimo dokumentu (e-AD). 

 

2) etilo alkoholiui, kuris pripažintas denatūruotu etilo alkoholiu pagal 1993 m. lapkričio 

22 d. Komisijos reglamentą (EB) Nr. 3199/93 dėl visiško etilo alkoholio denatūravimo 

procedūrų tarpusavio pripažinimo atleidimo nuo akcizų tikslais ir atitinka valstybės narės, 

kurioje jis buvo išleistas vartoti, reikalavimus. 
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1. Pagal šio punkto nuostatas nuo akcizų yra atleidžiamas denatūruotas etilo alkoholis, kuris: 

1.1. yra pripažintas denatūruotu etilo alkoholiu pagal 1993 m. lapkričio 22 d. Komisijos 

reglamentą (EB) Nr. 3199/93 dėl visiško etilo alkoholio denatūravimo procedūrų tarpusavio 

pripažinimo atleidimo nuo akcizų tikslais, ir 

1.2. atitinka ES valstybės narės, kurioje jis buvo išleistas vartoti, reikalavimus.  

2. Šiame punkte analizuojamas denatūruotas etilo alkoholis į Lietuvą iš kitų ES valstybių 

narių turi būti gabenamas kaip akcizais apmokestinamos prekės, kurioms netaikomas akcizų 

mokėjimo laikino atidėjimo režimas, t. y., su supaprastintu akcizais apmokestinamų prekių gabenimo 

dokumentu (e-SAD). 
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